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Asigurarea calităţii ECD, TEHNE-CCD, 2007

Democracy Commission Small Grants - Ambasada SUA, Bucureşti
C.N. „VLADIMIR STREINU” Găeşti

RAPORT FINAL 
Prof. Livia Grigorescu
În această activitate au fost chestionaţi 302 elevi din 814 (câte trei clase pe generaţie), 25 membri ai Consiliului Elevilor (din 32), 22 de profesori (din 60), 6 membri ai Consiliului de Administraţie (din 10) şi 41 de părinţi din 106 reprezentanţi ai Comitetului de Părinţi. Menţionăm că toţi elevii chestionaţi au răspuns manifestând un interes deosebit pentru această problemă. Aceeaşi atitudine au avut şi părinţii. Nu acelaşi lucru se poate spune despre profesori, doar 30% dintre aceştia completând chestionarul. 


Rezultatele vor fi prezentate pe trei mari domenii: Curriculum, predare-învăţare, Etos, climat şi Management, dezvoltare.

Curriculum, predare-învăţare

Principiile ECD prezente în stilul, strategiile, metodele folosite Profesorii chestionaţi consideră că cele mai reprezentative trăsături ale democraţiei din şcoală sunt:

· egalitatea şanselor;

· colaborarea

· aplicarea regulamentelor

· participarea elevilor şi profesorilor la forme de conducere colectivă

· comunicarea.

La acestea membrii CA chestionaţi adaugă:

· stimularea performantei

· eliminarea prejudecatilor si a discriminarii

· dezvoltarea diferitelor proiecte bazate pe drepturi si responsabilitati

Se poate observa că, datorită responsabilităţii pe care o au, membrii CA adaugă şi o idee de perspectivă.

În privinţa reflectării ECD în concepţia şi practicile de evaluare, 72% dintre elevi se consideră implicaţi uneori şi numai 5% întotdeauna. Elevii se regăsesc rareori în evaluarea făcută de colegi (58%), iar în cea făcută de profesori, procentul celor care se regăsesc doar rareori este şi mai mare (62%). 50% dintre părinţi sunt de părere că elevii sunt corect evaluaţi. Profesorii chestionaţi arată că folosesc evaluarea reciprocă rareori (75%) dar autoevaluarea deseori (75%). 

Orele la care elevul primeşte informaţii cu privire la drepturile omului sunt în principal cele de istorie (86%), dirigenţie (72%), discipline socio-umane (45%), elevii menţionând (în procente mai mici) aproape toate orele din program. 
Se constată că sunt enumerate aproape toate orele (lucru îmbucurător!), fapt care indică interesul (atât de o parte cât şi de cealaltă) pentru acest domeniu.
Orele sau activităţile la care elevul face proiecte, lucrează în grup sunt menţionate cu preponderenţă orele de dirigenţie şi istorie (62%), disciplinele socio-umane (26%) dar un număr relativ mare de elevi menţionează nici una (6%). Majoritatea elevilor au fost de acord că aceste activităţi sunt folositoare (82%), ca justificări fiind menţionate ajutorul la integrarea în societate, o mai bună informare şi pregătirea pentru viitor. De aceea, acesta ar putea fi un puternic argument pentru folosirea lor de către toate cadrele didactice.
Elevii sunt de părere că şcoala oferă informaţii (68%), educaţie (43%), cultură generală (16%), un număr foarte mic indicând „Modele demne de urmat în persoana profesorilor” (8%). Este un puternic semnal de alarmă, cu atât mai mult cu cât la utilizarea redusă a metodelor interactive se adaugă o cantitate mare de informaţii, prezentate într-o formă neatrăgătoare.
Elevii apreciază că un procent cuprins între 34 şi 66% dintre profesori respectă personalitatea elevului şi tot atâţia folosesc metode activ-participative, deşi toţi profesorii chestionaţi au menţionat cel puţin două avantaje ale utilizării acestor metode (atmosfera de lucru prielnică învăţării şi „neplictisitoare”, cunoaşterea mai bună a elevilor de către profesori, cantitatea mare de cunoştinţe asimilată din clasă etc.). Numai 37% dintre părinţi cred că strategiile şi metodele folosite de profesori sunt centrate pe elev. 

Toţi profesorii chestionaţi au arătat că apreciază cel mai mult la un elev modul de comunicare, 25% indicând şi iniţiativa personală. Numărul mic al cadrelor didactice care încurajează iniţiativa personală este indicat atât de profesori cât şi de elevi, elevii fiind chiar mai generoşi în apreciere decât profesorii. Astfel, elevii apreciază că numai un procent cuprins între 34 şi 66% dintre profesori încurajează creativitatea.

Oferta extracurriculară este un punct important de discuţie. 63% dintre elevi şi 45% dintre părinţi cred că oferta extracurriculară răspunde nevoilor elevilor. Rezultatul poate fi privit ca satisfăcător, însă ea nu acoperă totuşi nevoile tinerilor elevi, cu atât mai mult cu cât deschiderea manifestată de ei este remarcabilă: 84% dintre elevi doresc să se implice în activităţi de acest gen. 
Etos, climat


Mediul fizic este caracterizat astfel:


84% dintre elevi consideră că şcoala are spaţii adecvate procesului de învăţare. 50% dintre părinţi cred că şcoala are dotare corespunzătoare şi 52% cred că aceasta este folosită în mod eficient.

64% dintre elevi consideră că serviciul secretariat răspunde prompt solicitărilor, în timp ce membrii Consiliului de Administraţie, pe o scara de la 1 la 10, apreciază performanţa secretariatului cu nota 4.83, a serviciului contabilitate cu 4.66 si administraţiei cu 3.66.

68% dintre elevi consideră că sunt suficient informaţi cu privire la activităţile în care şcoala este implicată.

Viaţa zilnică:
În privinţa lucrurilor pe care şcoala le aşteaptă de la ei, părerile elevilor au fost variate, pe primul loc situându-se comportamentul civilizat, disciplina şi respectarea regulamentelor (72%), rezultate bune la învăţătură (24%) precum şi participări cu rezultate bune la olimpiade şi concursuri (12%). 

50% dintre părinţi sunt de părere că elevii îşi cunosc drepturile şi îndatoririle.

În timp ce pentru elevi reprezentarea lor în Consiliul Elevilor este foarte importantă (aceasta fiind cea mai des menţionată formă a democraţiei în şcoală), iar reprezentanţii din Consiliul Elevilor fiind de părere că această calitate îi ajută să se formeze ca viitor cetăţean (92%), numai 31% dintre profesori susţin această activitate. Astfel, spiritul democratic se manifestă mult mai puternic la elevi decât la profesori.
Deşi aproape toţi profesorii chestionaţi au menţionat că relaţionează cu comunitatea (87%), majoritatea elevilor nu cunosc activităţile desfăşurate în folosul comunităţii sau consideră că acestea nu există (74%). Au fost menţionate totuşi activităţi caritabile, proiecte internaţionale, activităţi ecologice. 57% dintre părinţi sunt de acord că şcoala răspunde nevoilor comunităţii.

Atunci când au o problemă, elevii apelează în principal la diriginte (92%), numărul celor care apelează la director, alt profesor, secretariat sau colegi fiind foarte mic (1-2%). Acest lucru prezintă atât aspecte pozitive (legătura strânsă dintre elevi şi diriginţi), cât şi aspecte negative (relaţionarea redusă cu conducerea şcolii).
Majoritatea elevilor consideră că nu sunt consultaţi în soluţionarea conflictelor elev-elev (63%), un număr şi mai mare considerând că nu sunt implicaţi în soluţionarea conflictelor elev-profesor. Conflictele menţionate sunt în majoritate cele elev-elev (72%), dar un număr mare menţionează conflicte elev profesor (53%) precum şi conflicte elev-personal de pază (23%). Elevii consideră că nu există nişte norme prestabilite după care se soluţionează conflictele (52%), dar că acestea sunt soluţionate obiectiv (73%) şi că sunt folosite ca exemple de învăţare (64%) şi o majoritate covârşitoare consideră că nu sunt ignorate (91%). Părerea membrilor din Consiliul de Administraţie este că majoritatea conflictelor sunt cele elev-elev (50%), dar un număr mare menţionează conflicte elev-profesor (50%) precum şi conflicte profesor-profesor(33%), profesor-parinti (63%) iar 16% considera ca nu exista conflicte. 50% dintre părinţi sunt de părere că la nivelul şcolii, conflictele se soluţionează obiectiv. Membrii CA ce au fost chestionaţi au indicat situaţiile în care s-au aplicat recompense/sancţiuni cadrelor didactice:

-recompense verbale (felicitari) pentru rezultate la concursuri,
-taierea orei pentru absentare in mod repetat.

33% dintre membrii CA chestionati considera ca exista un blocaj intre CA si restul personalului, doar 31% dintre profesorii chestionaţi indicând relaţionarea cu CA; 16% dintre membrii CA sunt nemultumiti de neafisarea decizilor luate in CA, iar 50% dintre membrii CA chestionati nu răspund nimic. Tot ei sunt de părere că propunerile comitetului de parinti se regasesc în practica managerială într-o mare măsură. 57% dintre părinţii chestionaţi sunt de părere că primesc informaţiile necesare, iar 47% se consideră implicaţi în luarea deciziilor. Tot 47% dintre părinţi consideră că relaţia dintre şcoală şi familie este foarte bună. Doar 10% dintre părinţi au menţionat activităţi la care ar dori să se implice însă profesorii doresc implicarea părinţilor şi comunicarea cu aceştia (75%). Acest lucru poate fi privit atât ca o diferenţă între oferta şcolii şi nevoile părinţilor (ofertă de activităţi neatractive sau nefolositoare în perspectiva părinţilor) cât şi ca un dezinteres din partea acestora din urmă.
Atmosfera din şcoală este considerată mulţumitoare de către toţi membrii CA chestionaţi 

Management, dezvoltare


Elevii respondenţi consideră că directorul democrat trebuie să fie cinstit (63%), respectuos (32%), receptiv (31%). Profesorii situează însă pe primul loc comunicativitatea şi deschiderea la dialog (75%). Deşi cele două categorii au percepţii diferite (datorate poziţiilor şi nevoilor lor) se observă că receptivitatea şi deschiderea către dialog sunt prezentate în proporţii mari. Calităţi mai putin menţionate: înţelegător, implicat, inteligent, capabil, răbdător, să se implice în activităţi extracurriculare, tolerant, riguros.

Activitatea CA răspunde nevoilor de formare profesională a cadrelor didactice, doi profesori consideră că această activitate răspunde în proporţie de 0-33%, 3 în proporţie de 33-66% şi numai unul în proporţie de 66-100%. Ca priorităţi în formarea profesională a cadrelor didactice au fost menţionate:

-necesitatea conştientizării nevoii de formare

-adaptarea metodelor şi a conţinuturilor la solicitările actuale


In ceea ce priveşte sistemul de informare între organele superioare şi şcoală, 50% dintre membrii CA sunt mulţumiţi, iar 50% nu sunt mulţumiţi.  

Doar 34% dintre profesorii chestionaţi participă la un proiect în cadrul şcolii.Este un procent extrem de mic dacă ţinem seamă de aşteptările părinţilor şi elevilor. O implicare mai puternică ar putea duce şi la creşterea numărului şi calităţii activităţilor extracurriculare.

Alte forme de participare la managementul şcolii indicate de profesorii chestionaţi sunt:

· oferta pentru CDŞ

· efectuarea serviciului pe şcoală

· implicarea în activităţi de ordin administrativ.

Situaţiile în care au fost consultate cadrele didactice (mentionate de membrii CA) sunt: -consilii profesorale

-încadrare

-organizarea unor activităţi 


În plus, profesorii chestionaţi ar dori implicarea în: 

· adoptarea schemei CDŞ

· realizarea proiectului de dezvoltare instituţională

· stabilirea sancţiunilor

· stabilirea beneficiarilor salariului de merit

Rolul autoevaluarii instituţionale în dezvoltarea instituţiei este considerat de 50% din cei chestionati foarte important, iar ceilalţi 50%  nu au răspuns.


Pe o scară de la 1 la 5, nota la democraţie în şcoală acordată de membrii CA chestionaţi este 3,8, nota acordată de profesori este 3,6, iar nota dată de părinţi este 3,2. 
Concluzii

- Reacţia extrem de favorabilă a elevilor chestionaţi arată potenţialul de care dispune colegiul. Faptul că au participat la o astfel de analiză cu entuziasm şi deschidere arată atât ce resursă importantă o reprezintă elevii colegiului cât şi importanţa pe care ei o acordă cetăţeniei democratice şi tuturor formelor ei de manifestare. Părinţii manifestă şi ei disponibilitate, răspunzând solicitărilor membrilor echipei de proiect. Nu acelaşi lucru se poate spune şi despre cadrele didactice şi membrii Consiliului de Administraţie care (majoritatea) nu au dovedit interes pentru această activitate. 
- În şcoală nu există o „cultură a evaluării”, evaluarea reciprocă a profesorilor şi implicarea elevilor în evaluare fiind aproape nefolosite.

- Elevul primeşte informaţii privind drepturile omului la aproape toate orele, dar metodele activ participative sunt utilizate de către un număr mic de profesori.

- Şcoala este văzută mai degrabă ca un furnizor de informaţii decât ca un furnizor de educaţie şi modele demne de urmat, puţini fiind profesorii care încurajează spiritul creativ şi manifestarea personalităţii elevului.
- Deschiderea faţă de activităţile extracurriculare arătată de elevi nu este însă egalată şi de cea arătată de profesori, aceştia manifestând (în marea lor majoritate) dezinteres pentru astfel de activităţi.

- Mediul fizic este potrivit procesului instructiv-educativ.

- Elevii îşi cunosc drepturile şi îndatoririle, disciplina, respectarea regulamentelor şi rezultate bune la învăţătură fiind menţionate ca principale aşteptări pe care şcoala le are de la ei. 

- Acţiunile în folosul comunităţii sunt puţine (în opinia elevilor), dar şcoala răspunde nevoilor comunităţii (în opinia părinţilor).

- Conflictele sunt soluţionate obiectiv iar disciplina nu reprezintă o problemă.
- Opiniile părinţilor se regăsesc în deciziile luate la nivel administrativ, dar circulaţia informaţiilor de la CA la corpul profesoral lasă de dorit.

- Participarea profesorilor la managementul şcolii nu este atât de puternică pe cât ar dori-o aceştia.

- Nota la democraţie acordată şcolii este 3,5 pe o scară de la 1 la 5, ceea ce arată o situaţie cu tentă pozitivă.
Echipa proiectului: Iuliana Turcu, Livia Grigorescu, Aurelia Ioardache, Radulescu Ariadna, Mirela Stefan, Iulia Ioniţă
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