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I. Curriculum, predare-învăţare

Ind. 1: Ponderea ECD în scopul, politica şi planurile curriculare ale şcolii

Principiile pe care se bazează educaţia tinerilor sunt: egalitatea şanselor, toleranţa, spiritul de echipă şi calitatea.
Se doreşte implicarea în proiecte şi parteneriate cu comunitatea locală, deoarece ea este principalul beneficiar al serviciilor pe care le pot oferi absolvenţii. Se urmăreşte atât îmbunătăţirea bazei materiale, cât şi conştientizarea membrilor comunităţii în legătură cu nevoia unei colaborări permanente şi constante.

Un alt element prezent în politica şcolii este facilitarea accesului tuturor cadrelor didactice şi a întregului personal la diverse forme de perfecţionare continuă.

În stabilirea CDŞ, elevii îşi exprimă opţiunile, fiind alese cele preferate majoritar, deoarece sistemul nu permite lucrul pe grupe pentru a respecta opţiunile strict individuale.


Proiectele de promovare a calităţii in educatie, promovarea calitatii activitatilor extrascolare, dezvoltarea relatiilor interpersonale intre membrii echipei, promovarea initiativei prin implicarea Consiliilor (Administraţie, profesoral) sunt agenti ai schimbarii in construirea programelor ECD in scoala.


Ind. 2: Principiile ECD prezente în stilul, strategiile, metodele 

de predare-învăţare-evaluare

În activitatea la clasă şi în planificări apar obiective referitoare la ECD, dar nu formulate în mod expres, ci doar tangenţial, si fără să se formuleze explicit in obiectivele lecţiei.
În abordarea noilor conţinuturi, profesorii pornesc de la valorificarea experienţei de viaţă a elevilor având drept scop evidenţierea  valenţelor predominant educative .

În măsura în care este posibil în planificări şi în proiectele de lecţie sunt prevăzute activităţi şi obiective în spirit ECD. Se urmăreşte dezvoltarea capacităţii de argumentare a propriei opinii, a spiritului civic, creşterea caracterului aplicativ al unor noţiuni teoretice, valorificarea laturii formative a unor situaţii de învăţare.

Numai o parte dintre profesori stimulează copiii în procesul de evaluare-predare-învăţare prin asumarea rolului de PARTENER AL ELEVULUI ÎN COMUNICARE (emiţător ieşind din cadrul tradiţional), stimulând elevii in procesul productiv si proiectiv de informaţii, dar accentuând şi transferul atitudinal si practic astfel încât ei să nu mai fie receptori pasivi.
Implicarea elevilor în procesul de evaluare şi conştientizarea procesului de cunoaştere capătă sens atunci când elevul se autoevaluează pe criterii realiste, descoperind  ceea ce îi este de folos şi în viaţa socială, ca cetăţean.

Mulţi profesori sunt preocupaţi de găsirea de metode care să eficientizeze activitatea de învăţare, să facă mai atractiv şi mai interesant transferul informaţiilor, să realizeze o mai bună comunicare cu elevii: dezbatere, joc de rol, brainstorming, studiu de caz, metoda ciorchinelui, „pălăriile gânditoare”, diagrama Venn, „Ştiu/Vreau să ştiu/Am învăţat”.  Din răspunsurile date rezultă că elevii apreciază varietatea metodelor de predare, dar şi activităţile extracurriculare de tipul jocurilor, concursurilor, activităţilor culturale prin implicarea resurselor lor aptitudinale. Totodată, elevii consideră ca foarte necesară utilizarea mai frecventă a calculatoarelor din dotare în cadrul tuturor disciplinelor. Metodele TIC nu predomină în activitatea curriculară, ceea ce este semnalat de elevi ca fiind necesar să se generalizeze  ca strategie didactică
De asemenea, din fişele de asistenţă a reieşit faptul că în clasele eterogene se impune suplimentarea sarcinilor pentru elevii cu rezultate şcolare bune şi reducerea gradului de dificultate a sarcinii de lucru pentru elevii cu CES.

Paleta tehnicilor şi activităţilor de responsabilizare a elevilor prin implicare în munca în echipă şi în procesul decizional este destul de redusă. Dacă munca în echipă este totuşi prezentă şi valorizată la aproape jumătate dintre elevi, implicarea lor în procesul decizional este destul de redusă, din răspunsurile şi discuţiile cu elevii observându-se că nu au deprinderi în acest sens.
Sentimentele de apartenenţă şi proprietate ale elevilor, părinţilor şi profesorilor pot fi dezvoltate prin activităţile de colaborare şi de implicare a agenţilor economici care reprezintă un alt palier al construirii relaţiei de ECD.

Profesorii sunt preocupaţi pentru găsirea de metode si tehnici de responsabilizare a elevilor pentru a analiza cauzele insuccesului şcolar si pentru a preveni consecinţele inadaptării elevilor la mediul şcolar, adaptarea curriculară pentru copiii cu CES, dezvoltarea strategiilor pe termen lung pentru măsurile de integrare şi de valorificare a diversităţii. 

Ind. 3: Concepţia şi practicile de evaluare reflectă ECD
3.1 Implicarea elevilor  în stabilirea obiectivelor, criteriilor şi metodelor de evaluare
Elevii au fost solicitaţi să-şi exprime opiniile şi să ordoneze (începând cu aspectul considerat cel mai important) următoarele noţiuni: acurateţea informaţiei, logica, abilităţi de comunicare, creativitate, învăţare reproductivă, adică acele aspecte pe care cred ei că profesorii le urmăresc în evaluare.
 Răspunsurile lor demonstrează o percepţie greşită atât asupra modului de evaluare, cât şi necunoaşterea sensului corect al termenilor. Astfel, la clasa a IX-a predomină învăţarea reproductivă, care scade ca importanta spre a XII-a. Îngrijorător este faptul ca întotdeauna învăţarea reproductivă este situată înainte de acurateţea informaţiei. Elevii vin din şcoala generală cu deprinderi de învăţare preponderent reproductivă, fără mecanisme de dezvoltare a gândirii critice. Abia spre clasa a XII a elevii înţeleg ce înseamnă să înveţe prin înţelegere conceptuală. Trebuie explicat mai clar începând din primele ore din clasa a IX-a care este legătura între predare-învăţare - evaluare şi ce se aşteaptă de la elevi în procesul de evaluare, pentru formarea deprinderilor de ECD.
Se constată  receptivitate din partea  profesorilor pentru  a realiza proiectarea activităţilor didactice şi extraşcolare pe baza opţiunilor elevilor, ţinând cont de opiniile lor, acestea conducând la rezultate încurajatoare care trebuie diversificate.
Opinia elevilor fata de evaluările la ştiinţele exacte este în mai mare măsură în consens cu cea a profesorului, faţă de situaţia de  la ştiinţele umaniste, discipline la care elevii  cred că emiterea  oricărei opinii este şi corectă, deci ar  trebui evaluată pozitiv. La examenele naţionale criteriile de apreciere sunt mult mai riguroase şi atingerea lor poate fi ajutată de o autoevaluare corectă, fapt relevat de elevi în chestionare unde notarea a fost fie hiper-criticistă, fie prea generoasă. In  cazul criteriilor de evaluare exacte autoevaluarea a fost mult mai aproape si mai corecta de evaluarea cadrelor didactice, chiar daca elevii nu recunosc aportul diferit al fiecărui profesor în formarea lor.
3.2  Monitorizarea şi ameliorarea progresului elevilor

Destul de mulţi profesorii folosesc feed-back-ul în timpul orelor sau la sfârşitul orelor de curs pentru a monitoriza şi ameliora progresul elevilor, precum şi capacitatea lor de a-şi însuşi noile cunoştinţe. Rezultatele trebuie ameliorate deoarece feed-back-ul este un indicator important pentru creşterea calităţii orelor de curs şi cercetează/indică în ce măsură  subiectul tratat la oră a avut sau nu impact în mintea copiilor, precum şi nivelul de atenţie şi concentrare al elevilor la lecţii. Se fac precizări referitoare la un anumit elev, un grup de elevi sau la întreaga clasă, despre evoluţia/involuţia înregistrată pe parcursul orelor, astfel stabilindu-se o monitorizare a progresului şcolar, alta decât notele, care scot clar în evidenţă acest aspect. În cazul existenţei unei involuţii, lucrul suplimentar, reluarea unor noţiuni determină ameliorarea/desfiinţarea unor deficienţe în special in integrarea copiilor cu CES. 
Din analiza celor 220 de răspunsuri s-a constat că evaluarea este făcută corect, la nici un an de studiu acest aspect nu produce conflicte.  

3.3  Tipurile şi frecvenţa utilizării autoevaluării individuale şi de grup şi a evaluării reciproce


Mai puţin de jumătate dintre profesori elaborează împreună cu elevii punctajele şi baremele de evaluare de la extemporale sau teze
 Doar 33 dintre cei 38 profesori respondenţi folosesc/solicită elevilor autoevaluare (care  se realizează după criterii riguroase), în special în testele formative unde acest tip de evaluare se realizează mult mai uşor. Acelaşi număr de profesori practică evaluarea reciprocă a elevilor.
 Prin practicarea autoevaluării sau a evaluării reciproce se încearcă o conştientizare  a elevilor atât în legătură cu nivelul cunoştinţelor, dar şi referitor la capacitatea acestora de a realiza trecerea de la teorie la practică,  prin aplicaţii, situaţie ce determină un feedback mult mai eficient pentru fiecare disciplină în parte.
Ind. 4: Cunoştinţele, atitudinile şi aptitudinile elevilor

(rezultatele obţinute de elevi în diverse activităţi conform cu obiectivele)

4.1 Cunoaşterea drepturilor şi responsabilităţilor fundamentale     

Înţelegerea elevilor faţă de procesele democratice s-a exprimat în ordinea rangului de prioritizare astfel: ei înţeleg  prin democraţie egalitate în drepturi în faţa legii (120 de elevi din 224), liber arbitru ( 50 de elevi din 224),  libertate şi responsabilitate ( 38 de elevi din 224), iar 16 elevi nu au noţiuni elementare de cunoaştere a drepturilor şi responsabilităţilor fundamentale ale oamenilor într-o democraţie reală. 
Non-răspunsurile sau răspunsurile de necunoaştere a procesului democratic au venit în majoritate din partea elevilor de clasa a IX-a, ceea ce pune în evidenţă necesitatea implicării acestora într-un proces de ECD.

4.2 Cunoaşterea atribuţiilor instituţiilor statului democratic şi înţelegerea relaţiei stat-cetăţean

             Elevii nu cunosc foarte bine care sunt  atribuţiile  instituţiilor statului democratic, dar nu cunosc nici care sunt instituţiile statului ce îi reprezintă pe ei ca cetăţeni.

Alegerea elevilor pentru C.E. s-a fǎcut în mod democratic, la propunerea colegilor din clasa respectivǎ, fără însă a se face o listă a calităţilor pe care trebuie să le aibă elevii care reprezintă clasele în C.E. Majoritatea  elevilor participǎ la întâlnirile C.E., însă  vin rar  cu propuneri concrete sau cu idei de rezolvare a problemelor existente; unele dintre pǎreri sunt personale şi nu ale clasei.
Interesele elevilor faţă de această structură se manifestă datorită rezolvării unora dintre problemele lor şi contribuţiei la îmbunătăţirea activitǎţii în şcoalǎ.
4.3 Implicare civică

Se observă că elevii noştri sunt destul de puţin implicaţi în  viata socială. Ei resimt această lipsă a implicării civice şi îşi doresc o diversificare a paletei de activităţi pentru dezvoltarea deprinderilor civice.
 De exemplu, la întrebarea Cum te implici în păstrarea calităţii mediului? răspunsurile au fost superficiale, fără gândire matură. Din cei 225 elevi chestionaţi, 70 de elevi nu au răspuns, iar mulţi au dat răspunsuri de tipul „ Arunc gunoaiele la cos” (aceasta este o manifestare  obişnuită în societăţile dezvoltate) „ Nu fumez” (nu ar trebui să fumeze la vârsta lor), „ Nu merg cu maşina”.
Pentru majoritatea elevilor, munca nu reprezintã o valoare, o virtute şi ei nu  valorizeazã propriile aptitudini profesionale pentru a le dezvolta.
4.4 Lucru în grup
Elevii apreciază lucrul în echipă, dar nu sunt foarte obişnuiţi cu acest mod de a lucra, iar responsabilitatea este asumată doar atunci când sarcina a fost bine realizată. Lucrul în echipă pune în evidenţă actualmente faptul că relativ puţini elevi au deprinderi de lucru în echipă, cei mai mulţi preferând activitatea individuală.

O parte a elevilor cer informaţii, ce nu ţin neapărat de sarcinile suplimentare, ci în special de nelămuririle lor informaţionale. 

Apar din partea elevilor întrebări suplimentare pe fondul lipsei de documentare sau documentării incomplete, ceea ce determină consumarea timpului de lucru la clasă cu explicaţii complexe sau chiar cu reluarea predării, defavorizând elevii care se pregătesc şi pun întrebări punctuale.
4.5 Rezolvarea non-violentă a conflictelor

Elevii consideră că principala cauză a conflictelor este indisciplina. Conflictele apar între diverşii protagonişti ai actului de învăţare (conflicte între elev si profesor, conflicte între elev-elev, conflicte între părinte şi profesor), iar ca mijloc de rezolvare predomină comunicarea. 
Profesorii folosesc metode variate de activizare si captare a atenţiei pentru a păstra liniştea şi disciplina în clasă. In general profesorii respectă elevii şi nu recurg la metode violente. 
4.6 Dezbaterea problemelor controversate

Dezbaterea problemelor elevilor are loc în cadrul consiliului acestora (existenta acestui consiliu este o formă de manifestare a democraţiei în şcoala), la orele de dirigenţie şi în cadrul consiliului profesoral.
Unii elevi consideră că nu au ales bine persoanele care să le reprezinte în consiliul elevilor, alţii nu sunt foarte interesaţi de activitatea acestuia.

Lipsa implicării mai active în viaţa socială duce la o anume indiferenţă faţă de probleme  de interes general. astfel de dezbateri apar fie in contextul unui incident petrecut în clasa respectivă, fie la propunerea dirigintelui - majoritatea situaţiilor.
4.7 Responsabilitate

Responsabilitatea este asumata în funcţie de  modul de finalizare al actului educativ. Astfel dacă rezultatele sunt bune, elevii îşi asumă succesul în timp ce o nereuşită nu este asumată.


Responsabilizarea elevilor este realizată  mai ales de către diriginte în organizarea clasei, şi sporadic, prin implicarea elevilor în  alte activităţi: diverse serbări, realizarea unor materiale pentru decorarea clasei etc.
II  Etos, climat

 Ind.5: Mediul fizic al şcolii ilustrează principiile şi valorile ECD

5.1   Căi de acces spre toate spaţiile de instrucţie şi educaţie (nu există săli etc. doar pentru profesori/părinţi/copii cu un anumit statut)

Elementul securitate (podele nealunecoase, scări line, ferestre uşor de manevrat etc.)

      Şcoala are spaţii de instrucţie bine dotate, iar la ele au acces toţi elevii. 
Securitatea si sănătatea în muncă trebuie îmbunătăţite; trebuie cercetate aspecte particulare ale acestei probleme. 
5.2 Uşi deschise în/la compartimentul administrativ/secretariat

Din 224 de elevi chestionaţi 185 au răspuns că  au acces la avizierul secretariatului şi doar 23 de elevi au răspuns că au „uşi deschise” la compartimentul secretariat deoarece majoritatea problemelor legate de documente, cereri, adeverinţe, etc sunt rezolvate prin intermediul profesorilor  diriginţi. 
Profesorii şi părinţii consideră că programul de la compartimentul administrativ este în consens cu programul elevilor şi al părinţilor. 

5.3 Decorarea cu obiecte realizate de către elevi
Elevii au participat  la decorarea clasei în mică măsură sau deloc (120 în mică măsură şi 80 deloc). Doar 25 de elevi au răspuns că au participat la decorarea şcolii sau a clasei, aceasta făcându-se la sărbători religioase importante sau de zilele liceului.
Din aceste date se observă că pentru aproape jumătate din elevii chestionaţi contează mai puţin mediul în care îşi desfăşoară activitatea şcolară şi nu doresc să ajute la îmbunătăţirea acestuia. Acest lucru face comunicarea dintre ei mai greu de realizat, iar ideea de frumos nu este o prioritate pentru ei. 
Destul de mulţi profesori implică elevii în repararea şi dotarea cu mobilier a şcolii, conştientizând în acest fel menţinerea lui în condiţii bune, dar puţini profesori implică elevii în realizarea de materiale pentru revista şcolii sau a paginii web.
5.4 Prezenţa la vedere a tuturor informaţiilor necesare părinţilor, elevilor, altor persoane care intră în şcoală (orar, competenţele profesorilor, diverse regulamente, inclusiv avizierul consiliului elevilor)

Elevii şi părinţii consideră că cele mai expuse informaţii sunt cele legate de orarul clasei şi puţin cele legate de activităţile elevilor sau programul consultaţiilor cu diriginţii.

In general sunt la vedere informaţiile necesare părinţilor, elevilor altor persoane care intră în şcoală şi mai puţin competenţele profesorilor, care nu sunt afişate.
5.5 Dotarea corespunzătoare a bibliotecii, cabinetelor, laboratoarelor (inclusiv existenţa unor abonamente, acces la Internet)

Baza materiala a şcolii a fost îmbunătăţită considerabil în ultimii ani şi se va mai îmbunătăţi pentru că acum şcoala este inclusă în programul Phare TVET pentru grupuri şcolare. In general laboratoarele sunt dotate corespunzător, părinţii şi elevii declarându-se mulţumiţi.
Ind.6: Principiile ECD (drepturi & responsabilităţi, demnitatea individului & respect faţă de diversitate, participare & auto-exprimare) din diverse regulamente şi statute

6.1 Drepturile şi responsabilităţile elevilor/profesorilor (ROI)
Drepturile şi îndatoririle elevilor în şcoală sunt în mare parte cele stabilite prin ROFUIP şi Regulamentul de ordine interioară. Elevii şi părinţii au precizat că au fost consultaţi în elaborarea ROI,  numai că atunci când trebuie să exemplifice cazuri de aplicare/neaplicare, în funcţie de context, doar jumătate dintre aceştia au răspuns în conformitate cu ROI.
6.2 Relaţia recompense – sancţiuni

Responsabilizarea elevilor, dezvoltarea relaţiilor de colaborare dintre ei, recompense s-au realizat  şi au fost promovate în dezbaterile CA şi CP.
Recompensele şi sancţiunile date elevilor s-au concretizat în  următoarele răspunsuri: dintre cei 230 care au răspuns: 88 au fost recompensaţi, 95 au primit şi recompense şi sancţiuni, 47 au primit  sancţiuni. Numai 14 elevi nu au fost capabili să dea un răspuns concludent. 
Atât la sancţiuni cât şi la recompense răspunsurile sunt predominant structurate pe sistemul de notare (90 de elevi la recompense, 48 de elevi la sancţiuni), celelalte elemente de recompensă de tipul diplome, aprecieri verbale, excursii s-au evocat de către mai puţini elevi. Mustrarea, eliminarea, amenzile au fost evocate ca sancţiuni de elevii investigaţi.
Din cei 183 de elevi care au primit recompense 10 consideră nemeritată recompensa, iar din cei 122 de elevi sancţionaţi  numărul celor care consideră nemeritată sancţiunea este  destul de mare - 25.

Deşi numărul celor recompensaţi este dublu faţă de cei sancţionaţi, metodele de recompensare trebuie diversificate, să nu se mai apeleze doar la notă. Elevul trebuie conştientizat că performanţa se poate măsura şi prin respectul pe care ţi-l arată cel de lângă tine, prin cooptarea  în  realizarea unui proiect mai amplu.

Elevii nu îşi asumă întotdeauna responsabilitatea pentru faptele pe care le fac, iar pedepsele pe care le dau profesorii sunt considerate adeseori  prea aspre, aceste atitudini fiind uneori induse chiar de unii părinţi. 
Sunt părinţi care consideră că abaterile de la ROI rămase nesancţionate generează încălcarea mai frecventă a regulamentului, dar şi părinţi care pledează pentru ocolirea sancţiunii când cel culpabil este propriul copil.
6.3 Ponderea relaţiilor cu comunitatea (rolul şcolii, rolul comunităţii) în documentele şcolii

Relaţiile cu comunitatea se rezumă acum la colaborarea cu Primăria municipiului şi o parte dintre antreprenorii care primesc elevii în practică. Sunt proiecte de colaborare încheiate cu Biroul de consiliere pentru cetăţeni, Fundaţia Târgovişte spre Europa, Fundaţia Tineri pentru tineri, Direcţia Generala de Asistenţă Socială şi Protecţia Drepturilor Copilului, Poliţia Municipală, Poliţia de proximitate şi Centrul Judeţean de prevenire a consumului de droguri. 
6.4 Parteneriat/Contract cu părinţii

Există un parteneriat între şcoală si părinţi. Părinţii cunosc faptul că au semnat un acord de colaborare cu şcoala, însă nu îşi amintesc lucruri importante discutate, acest lucru fiind în corelaţie cu părerea acestora că legătura cu şcoala ar trebui să se realizeze mai ales telefonic şi doar în situaţiile cu probleme deosebite şi nu periodic pentru a preîntâmpina unele situaţii dificile. Toţi elevii sancţionaţi afirmă că au anunţat părinţii de măsurile luate, părinţii au reacţionat diferit şi de multe ori neaşteptat în raport cu sancţiunea. Pentru exemplificare putem prezenta situaţia elevilor sancţionaţi care au primit din partea părinţilor: interdicţii,  maltratare, injurii etc.

Elevii au înştiinţat părinţii şi despre recompensele acordate de şcoală pentru diverse activităţi. Astfel dacă dintre 183 elevi recompensaţi, 90 au pus în evidenţă şi aprecierile  părinţilor, încurajările acestora, 73 dintre subiecţi nu au avut niciun semnal de încurajare din partea părinţilor.

Părinţii sunt puţin interesaţi de reuşita copiilor lor, de aceea nu există nici motivaţie pentru a obţine  performanţe şcolare.

6.5 Rolul, competenţele elevilor consilieri, relaţia cu profesorul coordonator 

Opiniile elevilor în raport cu calităţile reprezentantului lor in Consiliul Elevilor s-au concretizat în următoarele trăsături de personalitate: abilităţi de comunicare şi decizionale, iniţiativă,  rezultate bune la învăţătură.
Elevii au pus în evidenţă faptul că nu sunt întotdeauna mulţumiţi de activitatea Consiliului Elevilor pentru realizarea obiectivelor lor în şcoală. Unii elevi îşi  respectă  reprezentantul  în CE, ei receptând informaţiile date de acesta şi acţionând în consecinţă.
6.6 Proceduri pentru rezolvarea conflictelor
Din chestionarele aplicate elevilor se vede că principala modalitate de rezolvare a conflictelor este comunicarea. Părinţii apreciază colaborarea cu profesorii şi dirigintele ca fiind bună, chiar dacă conflictele se termină cu sancţionarea prin  scăderea notei la purtare .Au existat şi câteva nemulţumiri ale părinţilor faţă de aplicarea unor sancţiuni în situaţiile de încălcare a ROI. În aceste situaţii reacţia conducerii a fost  potrivită cu situaţia întâlnită.
Ind.7: Principiile ECD din viaţa zilnică a şcolii

(drepturi & responsabilităţi, demnitatea individului & respect faţă de diversitate, participare & auto-exprimare) 

7.1 Program de audienţe care ţine cont de orarul elevilor şi de programul părinţilor
Puţini părinţi cunosc existenţa programului de consultaţii săptămânale cu diriginţii sau cu directorii, astfel că prezenţa dumnealor în şcoală este cvasipermanentă atunci când au interese presante legate de performanţa  şcolară a copiilor sau lipsa acestei performanţe.
7.2 Respectarea regulilor, aplicarea corectă a sancţiunilor (există derogări nejustificate, standarde duble etc.?)

Părinţii au precizat cazuri de neaplicare a sancţiunilor sau neconsecvenţa acestora.

Elevii din clasele a IX-a şi a X-a se adaptează într-o oarecare măsură exigenţelor activităţii – în şcoală şi la agenţii economici, iar abaterile lor comportamentale nu au necesitat o sancţionare disciplinară. Deşi elevii anilor terminali ar trebui să manifeste mai multă maturitate, se pare că ei înregistrează  mai multe dificultăţi în respectarea unor reguli. Cauzele ţin atât de problemele specifice vârstei, cât şi de o anume neglijenţă sau încredere din partea părinţilor care, de multe ori, au o imagine nerealistă despre caracterul şi posibilităţile copiilor.
7.3 Atribuţii în elaborarea regulamentelor/regulilor/statutelor (elevi, părinţi, profesori, alţii) – cine decide şi cine suportă/aplică

Propunerile pentru ROI au fost discutate înainte în colective, pe clase, apoi fiind consultaţi reprezentanţii elevilor despre regulile privitoare la: ţinuta vestimentarǎ din şcoalǎ, conduita elevilor în cadrul şcolii. 
În aceeaşi manieră au fost consultaţi şi părinţii. Cu toate acestea sunt părinţi care consideră că nu au fost consultaţi suficient sau deloc în elaborarea regulamentelor.
7.4 Practica rezolvării conflictelor (care este implicarea părţilor? Soluţia vine de la cei implicaţi?)

Implicarea părinţilor în rezolvarea conflictelor  care apar între elevi  sau dintre aceştia şi profesori  este destul de scăzută (numai 10 elevi  din 224 au relevat acest aspect). De cele mai multe ori soluţia vine tot de la profesori.  
 - Conflictul dintre elev si profesor este în mare măsură rezolvat prin comunicare (105 elevi din 224), prin sancţionarea elevului (112 elevi din 224), chemarea părinţilor la şcoală (112 elevi din 224), chemarea în Consiliul Profesoral al clasei (36 din 224).
   - Conflictul dintre profesor şi părinte se rezolvă în mare parte prin comunicare, discuţii între ambele părţi (73 de elevi din 224). Părinţii consideră că rezolvarea conflictelor este realizată împreună cu dirigintele clasei şi foarte puţini apelează la alţi profesori sau la directorul şcolii. În realitate foarte multe cazuri au ajuns spre rezolvare la alte instituţii, deşi acestea nu sunt menţionate.

O mare parte dintre profesori reuşesc să rezolve singuri problemele conflictuale care apar în timpul desfăşurării orelor de curs, destul de  puţini apelează la diriginte şi mai puţini apelează  la direcţiune.
Profesorii folosesc metode variate de activizare si captare a atenţiei pentru a păstra liniştea şi disciplina în clasă. In general profesorii respectă elevii şi nu recurg la metode violente.

7.5 Relaţiile dintre cadrele didactice (respect, colaborare, prietenie etc.)
Destul de rar apar in colectivul didactic şi cel auxiliar conflicte si altercaţii şi în general sunt rezolvate amiabil fără a se ajunge la situaţii grave; de asemenea colegii tineri sunt îndrumaţi şi ajutaţi pentru a face alegerile corecte.  
7.6 Relaţiile dintre elevi (chiar cei de vârste diferite, din clase diferite)
Relaţiile dintre elevi sunt în general de respect reciproc, elevii se simt în siguranţa în şcoală.
Majoritatea conflictelor dintre elevi ce au fost evidenţiate de ei provin de la indisciplină sau de la refuzul de a respecta în totalitate regulile de comportament civilizat. 
Conflictul dintre elevi este în mare măsura rezolvat prin sancţionarea elevilor (49 de elevi din 224), sancţionarea doar a celui vinovat - doar 5 din 224. Rezolvarea prin comunicare rămâne totuşi cea mai puţin importantă (doar 43 din 224). Sanctiunile ce se aplica in urma conflictului dintre elevi sunt în mare măsura date prin scăderea notei la purtare, amenda, mustrare în Consiliul profesoral (şi în cazuri foarte grave la poliţie).
7.7 Cum se lucrează în echipă la diferite niveluri?

Colaborarea dintre cadrele didactice este bună, se lucrează în echipă, se ţine cont de opiniile participanţilor şi de activităţile propuse de ei. De asemenea, echipa managerială colaborează in rezolvarea tuturor sarcinilor, încercând să determine întreg personalul şcolii, dar şi părinţii şi elevii să se implice în mod real şi constant în viaţa şcolii. Dacă în rezolvarea sarcinilor de învăţare in timpul orelor de curs lucrul în echipe mici se practică, având eficacitate, în alte contexte  nu prea funcţionează.

 
Şi la nivelul Consiliului Elevilor lucrul în echipă este destul de dificil,  pentru că nu toţi liderii claselor dau importanţa cuvenitǎ activitǎţii C.E., nu participǎ toţi la orele de dirigenţie pentru a transmite către colegii lor deciziile sau propunerile CE.  
7.8 Relaţiile dintre toţi actorii
                 Cea mai importanta calitate pe care o pun în evidenţă elevii în raport cu activitatea profesorului la clasă  este înţelegerea (91 de elevi din 224, adică 41%), urmată de modul de predare (55 de elevi din 224, adică 25%), modul de comunicare (28 de elevi din 224, adică 13%), corectitudine (23 de elevi din 224, adică 10%) şi profesionalism (doar 12 elevi din 224, adică 5%). 

Destul de mulţi elevi - 20 (9%) nu au un sistem de valori clar conturate şi nu pot face aprecieri concrete şi nici intuitive, ceea ce demonstrează încă o dată nevoia de ECD.  

Relaţiile dintre beneficiarii actului educaţional şi cadrele didactice sunt  bazate pe respect reciproc. Elevii doresc mai multă comunicare în procesul de învăţământ.

Părinţii apreciază relaţia lor cu profesorii, deoarece se pot sfătui cu privire la educaţia copiilor şi pot comunica cu aceştia în  mod deschis.

Transparenţa orelor de curs pentru părinţi nu este valorificată la nivelul pe care îl aşteptă profesorii deoarece părinţii nu răspund la invitaţia de a participa la ore astfel încât nu pot să observe în mod direct implicarea copiilor lor în procesul educaţional.
7.9 Serbări, ziua şcolii, alte sărbători (cine decide, cine execută etc.)
Întotdeauna sunt organizate festivităţi la propunerea cadrelor didactice şi a elevilor cu ocazia diferitelor evenimente din timpul anului şcolar, dar elevii nu au capacitatea de a iniţia  aceste acţiuni, finalizarea lor fiind posibilă doar cu sprijinul şi insistenţa cadrelor didactice.
   7.10 Relaţiile cu familiile elevilor

Părinţii îşi exprimă formal disponibilitatea de a păstra legătura sau de a sprijini şcoala, dar aşteaptă  să fie chemaţi/somaţi  la şcoală în diverse situaţii. Ei consideră că sprijinul principal pe care îl pot oferi şcolii este cel financiar, în cazul în care acesta este solicitat. Totuşi faptul că unii părinţi nu au ştiut ce să răspundă la contribuţia pentru creşterea eficienţei şcolii relevă faptul că relaţiile nu sunt încă bine închegate.

Foarte puţini profesori reuşesc să implice părinţii în activităţi de îmbunătăţire a condiţiilor din şcoală, precum şi în activitatea de proiectare a activităţilor didactice. Implicarea părinţilor de către profesori în activităţi de îmbunătăţire şi ameliorare a dotării şcolii precum şi în ameliorarea procesului de predare–învăţare-evaluare trebuie considerabil îmbunătăţită. 

Toţi profesorii îndrumă părinţii pentru a supraveghea şi a oferi sprijin constant copiilor în activitatea de învăţare, iar în 2006-2007 s-a intensificat colaborarea cu consilierul psiholog, de ale cărui îndrumări se pare că au nevoie şi copiii, dar şi unii părinţi.
7.11 Ce valori înţeleg elevii şi părinţii că promovează şcoala?

           Părinţii consideră că valorile principale pe care le promovează şcoala sunt calitatea şi competenţa, adevărul şi toleranţa, însă sunt păreri destul de multe potrivit cărora şcoala ar trebui să-şi îmbunătăţească modalităţile de acţiune.

 
Elevii apreciază în şcoala lor în primul rând relaţiile interumane (elev-elev, elev profesor) şi în al doilea rând activitatea didactică a profesorilor, atât cea teoretică, cât şi practică.

 7. 12 Aşteptările şcolii de la părinţi 
Părinţii nu au înţeles în totalitate care sunt aşteptările şcolii (nu se prezintă la şedinţe, aşteaptă convocări sau se limitează la sprijin FORMAL), dar sunt conştienţi că o conlucrare mai eficientă ar îmbunătăţi rezultatele şcolare ale elevilor. Cadrele didactice trebuie să găsească metode de a implica părinţii mai mult în viaţa şcolii.

                      III Management, dezvoltare
Ind.8: Cultura colaborării/lucrului în echipă

8.1 Valorile şi principiile ECD sunt îmbrăţişate de cei mai mulţi oameni din şcoală.  

O importanţă majoră în respectarea valorilor şi principiilor ECD o are libertatea de exprimare şi acţiune a tuturor participanţilor la procesul învăţării. Copiilor cu CES li se acordă atenţia necesară, deşi nu toţi elevii îşi recunosc aceasta problemă, nu aduc certificatele medicale şi familia  acestora nu colaborează decât sporadic cu şcoala.  
La elaborarea regulamentului de ordine interioara  participă de cele mai multe ori cel puţin  jumătate dintre cei chestionaţi, iar deciziile sunt luate în mod democratic prin voinţa majorităţii.
Profesorii sunt dornici să amelioreze climatul social din timpul orelor de curs şi în şcoala în care muncesc prin deschidere către nou, prin transparenţa activităţilor pe care le desfăşoară şi prin schimbarea atitudinii faţă de colegi şi elevi, prin îmbunătăţirea comunicării şi printr-o colaborare mai bună. 
Media notelor pe care  cei 224 elevi chestionaţi au acordat-o gradului de democraţie din şcoală a fost 7, ceva mai mică decât cea acordată de cei 38 profesori - 7,47.
8.2 Oamenii îşi cunosc responsabilităţile şi rolurile (care sunt complementare)
Fiecare cadru didactic are responsabilităţi specifice în cadrul catedrei, este implicat în activităţile educaţionale ale şcolii, în proiecte şi programe de formare continuă.
Elevii  şi părinţii cunosc normele regulamentului şcolar din care reies responsabilităţile fiecăruia dintre actori. Anual sunt aleşi elevi cu diferite funcţii în comitetul de conducere al clasei (şeful clasei, casier etc.), precum şi reprezentanţi în Consiliul Elevilor şi reprezentant în Consiliul de Administraţie. Membrii Consiliului de Administraţie cunosc responsabilităţile fiecărui membru în cadrul colectivului, prin strânsa legătură dintre ei şi responsabilii de catedră.
8.3 Comunicarea încurajează creativitatea şi responsabilitatea 

Comunicarea la clasă, în timpul orelor de curs,  dar şi activităţile desfăşurate în cadrul diferitelor cercuri sau activităţi extraşcolare asigură dezvoltarea de abilităţi sociale şi de relaţionare, antreprenoriale. 

Consiliul de Administraţie  consideră comunicarea o bază a încurajării activităţii şi responsabilităţii tuturor participanţilor la procesul educaţional.
 
În general, profesorii sunt dornici de a îmbunătăţi relaţia cu conducerea şcolii, de a fi constructivi si sinceri pentru a găsi modalităţi mai eficiente de a creşte calitatea comunicării. Numai când sunt subiecte care necesită lucrul în echipe mai mari atitudinea este de a lăsa pe alţii să lucreze pentru a găsi soluţii. 

De asemenea, sunt şi profesori care în chestionare au apreciat că sunt reticenţi în a-şi spune franc părerea (14 prof).

Fiecare cadru didactic care doreşte să realizeze ceva nou, apelează la sfatul colegilor, este sprijinit şi încurajat să-şi desfăşoare în condiţii optime activitatea.   
8.4 Oamenii au încredere unii în alţii

Părinţii au încredere în calitatea activităţii educative. Profesorii au încredere unii în alţii si se respecta reciproc; comunicarea cu conducerea şcolii este bună, dar se poate dezvolta în ambele sensuri.
8.5 Oamenii se respectă reciproc

Beneficiarii actului educaţional şi personalul didactic şi auxiliar se respectă reciproc, ceea ce determina inexistenţa relaţiilor tensionate dintre beneficiarii actului educaţional.

8.6 Deciziile se adoptă în mod democratic în comisiile metodice, în Consiliul de Administraţie şi în Consiliul Profesoral.
8.7 Raportarea şi comunicarea periodică a rezultatelor (directorul, toţi oamenii, există atribuţii precise?)

Raportarea şi comunicarea periodică a rezultatelor se realizează în Consiliul de Administraţie şi în Consiliul Profesoral, dar şi către Consiliul Reprezentativ al Părinţilor, ori de câte ori este nevoie.  

8.8 (Auto)evaluarea capacităţii de lucru în grup

Autoevaluarea si evaluarea capacităţii de lucru în grup se manifestă pe proiecte de interes general sau pe catedre.

In general, profesorii îşi confruntă grilele pentru evaluarea elevilor şi sunt dispuşi să aibă o politică comună de evaluare a acestora. Transparenţa activităţii de evaluare şi coerenţa sa la nivel de scoală trebuie îmbunătăţită, au declarat în chestionare 19 dintre profesori. 

Profesorii analizează împreună situaţia şcolară a elevilor şi capacitatea lor de învăţare pentru a alege cele mai potrivite metode de predare şi evaluare, adaptate la clasă sau la anumite  cazuri speciale, au evidenţiat 20 dintre profesori.
Ind. 9: Adecvarea/Reacţia la realitate (şcoala pune principiile şi mecanismele ECD în slujba înţelegerii şi intrării în realitate/amendării realităţii)

9.1 Accesul la informaţia specifică şi generală (legi, regulamente, ordine, mesaje venite din comunitate etc.), inclusiv dotarea bibliotecii/centrului de resurse…./cabinete sau laboratoare speciale
Elevii şi părinţii apreciază că elevii au acces la toate mijloacele de informare din şcoală. Accesul la informaţia specifică pentru cadrele didactice se realizează de cele mai multe ori prin intermediul conducerii (anunţuri, consilii, afişare), prin indicarea surselor de informare în format electronic, dar şi prin mijloacele mass-media puse la dispoziţie de şcoală (internet). 
9.2 Identificarea nevoilor şi intereselor de învăţare/cunoaştere ale comunităţii (chestionarea părinţilor şi a altor persoane din comunitate – ONG-uri partenere etc.) 

Părinţii apreciază că şcoala (sistemul) ar trebui să ofere mai multe noţiuni practice sau să formeze deprinderi de viaţă. Totodată se consideră şcoala ca un agent de socializare ce îi pregăteşte pe elevi pentru viaţă. Democratizarea educaţiei este o cerinţă prioritară pentru toţi actorii şcolii, pentru cunoaşterea, dezvoltarea şi asumarea de responsabilităţi a membrilor comunităţii noastre. 

Pentru “trezirea” spiritului civic în şcoală au fost realizate diferite parteneriate cu instituţii, fundaţii, agenţi economici (Primărie, Teatrul Tony Bulandra, Poliţie, Direcţia pentru Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului, Centrul Judeţean de Prevenire Antidrog, Biroul de Consiliere pentru Cetăţeni, Fundaţia Tîrgovişte spre Europa, Fundaţia Tineri pentru Tineri).  

 
Managerii consideră că puţini părinţi sunt participanţi la activităţile de educaţie, dar sunt  şi profesori care au o participare redusă, sporadică la proiectele iniţiate de şcoală. 
Relaţia cu  ISJ , CCD, ONG urile este bună, dar  puţine ONG-uri cu activităţi educative de pe teritoriul judeţului au fost solicitate pentru diversificarea programelor educaţionale.

Consiliul de Administraţie consideră că democratizarea educaţiei este o cerinţă prioritară pentru cunoaşterea, dezvoltarea şi asumarea de responsabilităţi a membrilor comunităţii noastre, în special a creşterii legăturilor cu antreprenoriatele cu care se colaborează la practica elevilor. 

9.3 Evaluarea capacităţii de reacţie pe care o fac beneficiarii (cât de mulţumiţi sunt elevii şi părinţii de cum face şcoala faţă violenţei şi altor probleme sau provocări)

Problema abandonului şcolar a fost abordată sistematic  prin implicarea tuturor profesorilor  şi a comisiei de specialitate, iar din anul şcolar 2006-2007 s-a aplicat un program educaţional distinct. 

Părinţii consideră că diferitele stări conflictuale apărute în şcoală s-au rezolvat amiabil prin implicarea diriginţilor sau a conducerii, fără consecinţe neaşteptate.

9.4 Viteza şi tipul reacţiei la situaţii neprevăzute (conflicte, crize etc.)

Managerii manifestă reacţie pozitivă/conciliantă faţă de situaţiile neprevăzute. Situaţiile de criză se rezolvă prompt fără a se înregistra întârzieri nejustificate. 

Sunt implicaţi părinţii, profesorii, dirigintele şi conducerea pentru a se lua măsurile cele mai potrivite.

9.5 Politica faţă de/Reacţia la violenţă, discriminare etc.

Eliminarea formelor antisociale poate fi realizată prin colaborarea cu autorităţile locale, prin intervenţia cadrelor didactice în orele de consiliere şi prin proiecte educative. 

Elevii au fost implicaţi în activităţi extraşcolare de dezvoltare a toleranţei şi combatere a discriminării şi violenţei.

9.6 Politica feedback-ului (la dispoziţiile structurilor ierarhic superioare, între colegi, între colegi şi administraţie, între şcoală şi familie)

Consiliul  Profesoral şi Consiliul  de Administraţie au rol în punerea în practică a proiectelor şi oferirea de soluţii la probleme.

Informaţii despre realizarea obiectivelor se culeg la nivelul claselor, catedrelor şi pe şcoală sunt centralizate si aplicate de tot colectivul.
9.7 Interesul pentru ceea ce este nou, chiar controversat este demonstrat de implicarea în noi proiecte, preocuparea pentru îmbunătăţirea bazei materiale prin găsirea de antreprenori care doresc să colaboreze cu şcoala.
Toţi membrii CA cunosc existenţa activităţilor din domeniul ECD, dar nu au fost încă promovate si aplicate.
9.8 Manifestarea gândirii critice la scara instituţiei (cât mai mulţi actori în cât mai multe situaţii)

Continuarea proiectelor, identificarea şi intensificarea activităţilor de prevenire a abandonului şcolar, îmbunătăţirea rezultatelor şcolare, identificarea corectă a priorităţilor elevilor şi profesorilor, ameliorarea colaborării cu autorităţile locale, implicarea mai activă  a părinţilor în viaţa şcolii au condus la dezvoltarea gândirii critice, la analiza realistă a contextului social global.

Pentru creşterea nivelului de comunicare şi pentru ca deciziile luate de şcoală să fie cât mai corecte direcţiunea  şcolii trebuie să obţină un feed-back la deciziile pe care le ia din partea actorilor implicaţi în procesul educaţional. Acest feed-back poate fi dinspre profesori, părinţi şi/sau elevi şi se poate materializa periodic printr-un chestionar care să investigheze opiniile promovatoare de progres si necesare ECD, au opinat 43 dintre profesorii chestionaţi.
Ind. 10: Politica dezvoltării profesionale a cadrelor didactice (ele sunt văzute drept principala resursă a dezvoltării instituţiei)              
Politica dezvoltării profesionale a cadrelor didactice se face pe baza criteriilor competenţei, gradului  de implicare, dorinţei de afirmare, alegerii echipei în funcţie de problemele educaţionale abordate.

10.1 Cunoaşterea/promovarea ultimelor inovaţii din domeniu

Noutăţile sunt acceptate în funcţie de importanţa lor, dar şi de modificările pe care le aduc în dezvoltarea activităţii scolii.

In general profesorii îşi informează colegii despre noutăţile din domeniul în care lucrează, ocazional, în întâlnirile comisiilor metodice din şcoală, dar mai des în cadru non-formal, în discuţiile obişnuite dintre colegi. Există o bună colaborare, situaţie evocată de 22 dintre profesorii investigaţi. 
10.2 Accesul corect/echitabil la sursele de dezvoltare prof. (cursuri, burse etc.)

Accesul la informaţia specifică se realizează de cele mai multe ori prin intermediul conducerii, anunţuri făcute în consilii de consilierul psiholog, consilierul educativ, responsabilul comisiei de perfecţionare, responsabilul cu proiecte de colaborare, afişare, prin indicarea surselor de informare, dar şi prin mijloacele mass-media (internet) puse la dispoziţie de şcoală. 

10.3 Politica de recrutare a personalului

· Puncte tari:  competenţa pers. didactic şi auxiliar, psihologul şcolar, comunicarea bună între membrii echipei.

· Puncte slabe: elevii cu deficienţe educaţionale, slaba pregătire metodică a unor diriginţi, nr. mare de suplinitori, fluctuaţie de personal, manifestarea conservatorismului  unor cadre didactice, resursele limitate în raport cu numărul de personal şi numărul de elevi.
· Oportunităţi: noi modalităţi de colaborare, parteneriate diversificate, proiect Phare TVET, Comenius, mobilităţi ale profesorilor.

· Ameninţări: sistemul nu oferă posibilităţi ca recrutarea personalului să fie făcută prin consultarea managerilor/CA/părinţilor/reprezentanţilor CE.
10.4 Planurile individuale de dezvoltare (Există? Se consultă profesorii pentru a-şi planifica progresul?)

Profesorii participă la cursuri de dezvoltare profesională din diferite motive: utilitatea lor (în mare măsură), trecerea la o altă treaptă de salarizare şi dorinţa de autoperfecţionare. Se constată că dezvoltarea sistemului de carieră se realizează atât prin raportarea la nevoile şcolii, dar şi la interesele personale.
10.5 Sistemul de premiere (recunoaşterea calităţii) - criterii, cine decide etc.
Întotdeauna premierea este acordată pe baza criteriilor de evaluare a rezultatelor, dar şi în funcţie de capacitatea de a lucra în echipă, gradul de implicare, dorinţă personală de progres.

Foarte puţini profesori cer recompense materiale pentru activităţile suplimentare care sunt desfăşurate în şcoală, pentru că ştiu că nu există încă resursele necesare de stimulare. Trebuie găsită o metodă transparentă de a oferi recompensele şi a se stimula competiţia loială între cadrele didactice  (este opinia a 16 profesori care au răspuns la chestionar).

10.6 Rolul input-ului elevilor şi părinţilor în evaluarea cadrelor didactice
Părinţii nu au fost implicaţi în procesul de evaluare longitudinală a cadrelor didactice.

Membrii CA consideră că un rol important în evaluarea cadrelor didactice ar trebui să îl aibă beneficiarii procesului educaţional - elevii şi părinţii – care trebuie să cunoască criteriile după care îşi pot aprecia profesorii.

10.7 Rolul autoevaluării şi evaluării reciproce în contextualizarea profesională
Pe parcursul acestui an şcolar numărul asistenţelor şi interasistenţelor a crescut, dezvoltând comunicarea în cadrul catedrei sau între conducere şi profesori. Au fost asistaţi profesori diferiţi la aceeaşi clasă sau acelaşi profesor la clase diferite. 

Beneficiile acestei activităţi sunt numeroase (cunoaşterea altor opinii sau metode de abordare a unor teme, urmărirea relaţiei elevi-profesor, tehnici de evaluare şi comunicare, metode şi mijloace de transmitere a suportului nou de informaţii etc.).

Acestea nu se pot realiza suficient de des, din cauza neconcordanţei orarului cadrelor didactice din şcoală şi a activităţilor zilnice numeroase.
Evaluarea se realizează pe fişa de asistenţă la oră şi pe fişele de autoevaluare completate la sfârşitul fiecărui an şcolar.
Ind.11: Managementul resurselor

11.1 Identificarea nevoilor materiale, logistice (inclusiv prin implicarea elevilor)

Elevii şi părinţii sunt consultaţi în cadrul orelor de dirigenţie şi la şedinţele cu părinţii în ceea ce priveşte nevoia acestora de instrucţie si educaţie, ideile desprinse fiind discutate în cadrul consiliilor profesorale. 

Anual se identifică nevoile de dezvoltare profesională a cadrelor didactice şi sunt analizate posibilităţile de satisfacere a acestora.

Nevoile materiale şi logistice sunt centralizate la nivel de catedră şi s-a subliniat nevoia diversificării şi modernizării acestora.
11.2 Acces egal sau conform nevoilor identificate în grup

Toate cadrele  didactice  şi elevii au acces egal atât la informaţie, cât şi la alocarea resurselor. Nu există nici un fel de discriminare, sau putem vorbi de o „favorizare”  referitor la resursa timp (în cazul profesorilor debutanţi). De asemenea, elevilor care au un ritm mai lent de învăţare, dar nu sunt înregistraţi ca având nevoi speciale, profesorii le acordă atenţia cuvenită . Accesul în cabinete, laboratoare, bibliotecă este egal, fiind respectate planificările existente. Alocarea burselor şi a diferitelor forme de ajutor social se face cu respectarea metodologiilor sau a prevederilor legale.
Profesorii sunt susţinuţi moral si logistic în activităţile în care se implică. De asemenea, ei sunt susţinuţi material şi li se permite accesul în mod egal la dotarea materială a şcolii. 13 dintre profesorii respondenţi au opinat că totuşi colaborarea trebuie îmbunătăţită, fără să exemplifice. 
11.3  Mobilizarea resurselor din comunitate (folosirea persoanelor resursă, a muzeelor, altor resurse culturale/media/etc.)

Se folosesc resursele din comunitate prin colaborare cu agenţii economici şi instituţii, parteneriate educaţionale cu fundaţii, poliţie şi protecţia copilului, vizite la muzeele şi obiectivele culturale dâmboviţene menite să stimuleze ECD a elevilor. Reprezentanţii presei locale sunt invitaţi la diferite activităţi organizate în şcoală.

Agenţii economici sunt conştienţi că este necesară implicarea lor în formarea profesională a viitorilor absolvenţi ai învăţământului profesional şi tehnic, însă nu există cadrul legislativ care să îi stimuleze sau să îi motiveze în susţinerea materială a activităţilor practice.
Sunt  profesori care au obţinut diverse sponsorizări pentru activităţile extraşcolare. Acest lucru trebuie dezvoltat  prin creşterea coeziunii sociale, prin mobilizarea cât mai multor agenţi economici să distribuie 2 % din profit către şcoala noastră şi printr-un dialog deschis şi transparent în relaţia cu direcţiunea (42 dintre profesori).
11.4 Lobby pentru mobilizarea unor resurse din comunitate

Părinţii şi profesorii liceului au direcţionat 2%  din impozitul pe venit pentru nevoile de dezvoltare ale  şcolii. Conducerea şcolii apelează periodic la reprezentanţii locali pentru sprijinul financiar în desfăşurarea unor activităţi.
11.5 Evaluarea eficienţei utilizării resurselor de către profesori
Evaluarea eficienţei utilizării resurselor de către profesori se realizează pe baza fişei de autoevaluare, programului activităţilor anuale şi lunare, precum si a monitorizării in Consiliul Profesoral şi Consiliul Administrativ.
Ind. 12: Ponderea ECD în planificarea dezvoltării şcolii

12.1 Există planuri pentru 1-3-5-etc. ani

În planurile de dezvoltare de la nivelul instituţiei sunt incluse activităţi prin care elevii să conştientizeze şi să înţeleagă principiile democratice, să determine diminuarea anumitor comportamente antisociale şi creşterea gradului de responsabilitate, deci se promovează ECD, fără a fi numită explicit.
12.2  Relaţia/Corelarea PDŞ cu planurile de dezvoltare ale comunităţii/zonei/regiunii

Planurile la decizia şcolii sunt corelate cu planurile de dezvoltare a comunităţii, dar nu în totalitate, deoarece şcoala încearcă să ofere absolvenţi pregătiţi în domenii variate, ţinând cont de gradul de evoluţie al societăţii în ansamblul ei, dar şi de nivelul de civilizaţie al comunităţii.

12.3 Relaţia dezv. prof. – dezv. instituţională (sinergică, există sentimentul apartenenţei la comunitatea de învăţare din şcoală?)

Relaţia  între dezvoltarea  profesorilor – dezvoltarea instituţională este slab structurată, din cauza nedezvoltării spiritului de apartenenţă la aceeaşi instituţie şi al culturii organizaţionale.
12.4 Tipul raportării rezultatelor către beneficiari (elevi, părinţi, comunitate) – spontan, planificat, la cererea acestora?

Raportarea rezultatelor către beneficiari se realizează în sintezele prezentate către aceştia, de obicei semestrial şi anual. Ar fi importantă pentru viitor implicarea beneficiarilor  la realizarea acestor sinteze.
CONCLUZII 

Raportul în legătură cu ECD în cadrul Grupului Şcolar Industrial „Nicolae Ciorănescu” din Tîrgovişte relevă destul de multe aspecte din viaţa acestei instituţii (fără a avea pretenţia că ele sunt inventariate în totalitate) încercând să ofere o imagine realistă.

                  Respectând criteriul obiectivităţii, considerăm că putem vorbi de un deficit de exerciţiu democratic reflectat printr-o anumită lipsă de interes şi de implicare constantă, atitudini care se regăsesc la nivelul întregii societăţi.
                  Acest demers al echipei de lucru se doreşte/poate fi baza unor acţiuni care să promoveze participarea egală, conştientă şi responsabilă a tuturor: elevi – părinţi - profesori - comunitate.
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